I. Introducción y recomendación 

El Superintendente de las escuelas, Dr. William McKersie, recomienda un cambio en el horario de entrada y salida de las Escuelas Públicas de Greenwich para ser implementado en el curso escolar de 2017-2018. Estos cambios son una respuesta a la creciente evidencia médica que demuestra que el despertarse muy temprano para ir a la escuela es un factor clave en la contribución a la falta de sueño crónica de los adolescentes. Por esta razón, numerosas organizaciones médicas recomiendan un cambio en los horarios escolares que permita a los adolescentes empezar más tarde la jornada escolar. Entre estas organizaciones está la Fundación Nacional sobre el Sueño, el Instituto Nacional de Salud, el Centro para el Control y Prevención de Enfermedades (CDC por sus siglas en inglés), y la Academia Estadounidense de Pediatría 
Concretamente, la Academia Estadounidense de Pediatría informa que “una gran cantidad de investigaciones han demostrado que retrasar el comienzo de la jornada escolar es una medida muy eficaz para contrarrestar la falta de sueño crónica, además de ofrecer una amplia gama de posibles beneficios para los estudiantes en cuestiones de salud física y mental, bienestar y rendimiento académico”. 

El CDC concluye: “Entre las posibles intervenciones de salud pública para aumentar la horas de sueño entre los adolescentes, el retrasar el comienzo de la jornada escolar es la que posiblemente tenga el mayor alcance, ya que dicha intervención  afectaría a poblaciones enteras de estudiantes” 

Se proponen para su consideración los siguientes tres horarios para las escuelas públicas de Greenwich:

	Escuela
	Opción 3
	Opción 9
	Opción 11

	Primaria (Elementary)
	8:45 am - 3:15 pm
	9:00 am – 3:30 pm
	9:00 am – 3:30 pm

	Secundaria (Middle)
	8:15 am – 3:05 pm
	7:45 am – 2:35 pm
	7:45 am – 2:35 pm

	Bachillerato 

(High School)
	8:00 am – 2:45 pm
	8:15 am – 3:00 pm
	8:30 am – 3:15 pm

	COSTO ANUAL
	$1,620,000
	$1,440,000
	$1,080,000


Para su comparación, les recordamos los horarios actuales:

Escuela


Hora de entrada y salida                            
Elementary (Early)

8:15 am – 2:45 pm

Elementary (Late)

8:45 am – 3:15 pm

Middle



7:45 am – 2:35 pm

High School


7:30 am – 2:15 pm

La nomenclatura de las tres opciones recomendadas surgió de la enumeración que los consultores de autobuses dieron a las opciones en su estudio. El 7 de abril de 2016 los consultores de autobuses escolares presentaron en su estudio la opción número 3 junto con otras 7 opciones. 
  Estas 8 opciones formaban la base de la encuesta ofrecida al público y que estuvo abierta durante el 6 de abril hasta el 9 de mayo de 2016
. Las opciones número 9 y 11 se desarrollaron a posteriori, por los consultores de autobuses escolares a petición del Superintendente, como respuesta a las opiniones del público recogidas en estas últimas semanas durante los foros comunitarios y en la encuesta en línea. Una vez que la Junta Directiva de Educación decida cuales son los siguientes pasos a seguir, la enumeración se cambiará como corresponda. (La lista completa de opciones y su análisis está incluida en el apéndice. En concreto consulten: Análisis de las opciones del estudio de los consultores de autobuses el 4 de mayo de 2016 donde se listan las tres opciones recomendadas y la primera serie de 8 opciones presentadas en abril de 2016).
Partiendo del principio de que no existe un horario ideal para todo el mundo, el Superintendente ha basado sus recomendaciones guiándose fundamentalmente por estos dos criterios: 1. Lo que funcione mejor para el bienestar físico, emocional y mental de los estudiantes y 2. Lo que haga aumentar la involucración académica y el rendimiento de los estudiantes. Las recomendaciones, (que buscan ajustar los horarios escolares con las horas donde los estudiantes biológicamente aprenden mejor), están sólidamente fundadas en investigaciones médicas y académicas que han estudiado estos dos criterios. Si seguimos con este proyecto de ajustar los horarios a lo que muestra la ciencia, nuestros estudiantes cosecharán los beneficios y el éxito que otros estudiantes han cosechado en los distritos donde ya han retrasado el comienzo de la jornada escolar. 

Contenido:
Este informe presenta información decisiva relacionada con la decisión del superintendente de recomendar un cambio en el horario y con las tres opciones en concreto.  

· El Resumen de la Recomendación señala principalmente los puntos analíticos clave de las tres opciones recomendadas. 
· La sección de Antecedentes trata del proceso que desembocó en la propuesta de la recomendación actual
· La sección de Evidencia muestra el creciente número de investigaciones que apoyan el retraso en el comienzo de la jornada escolar para los adolescentes. 

· La sección de Acción y Pasos a Seguir describe los planes para la implementación final que empezarán a partir del 14 de junio de 2014; solo si la Junta Directiva de Educación aprueba el cambio de horarios.  

· El Apéndice incluye cinco documentos principales:

1. El estudio de los consultores de autobuses escolares del 4 de mayo sobre las opciones y análisis para las escuelas públicas de Greenwich donde se listan las tres opciones recomendadas y la primera serie de ocho opciones presentadas en abril 2016 
2. El análisis de las respuestas recogidas en la encuesta del 5 de mayo 2016
3. La encuesta para los estudiantes sobre un cambio de horario en el comienzo de la jornada escolar de mayo del 2016. 

4. Los horarios de comienzo de la jornada escolar y los resultados de los estudiantes, preparado para las Escuelas Públicas de Greenwich por la compañía consultora Hanover Research en abril del 2016
5. Miembros del Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar
II. Resumen de la recomendación
Horario en las escuelas primarias:
No habrá cambio o el cambio será mínimo (15 minutos) en el horario de comienzo de la jornada escolar de las escuelas primarias. Este aspecto de la recomendación está relacionado con las opiniones recibidas de los padres de primaria en las encuestas y foros públicos. No obstante, cabe señalar que las 11 escuelas primarias, incluidas las tres escuelas denominadas título I, empezarán y terminarán a la misma hora, teniendo por tanto un horario uniforme. 
Horario en las escuelas secundarias (Middle School):
Todas las escuelas secundarias tendrán, o bien el horario actual de entrada a las 7:45 am (opciones 9 y 11) o un cambio de 30 minutos para empezar a las 8:15 am (opción 3). 
Horario en la escuela de bachillerato (High School):
Las tres opciones representan cambios de 30, 45 y 60 minutos en el horario de comienzo de la jornada escolar en la high school para ajustarse mejor o completamente a la recomendación de la Academia Estadounidense de Pediatría de empezar la escuela a las 8:30 am. Las investigaciones muestran que la falta de sueño crónica del adolescente aumenta dramáticamente durante los años de la High School por lo que se pone un énfasis mayor en retrasar el comienzo de la jornada escolar en los años de bachillerato o high school. 
 
Consideraciones financieras:
Los factores financieros juegan un papel fundamental en estas recomendaciones. Aunque los gastos anuales son significantes, pensamos que los beneficios académicos, sociales, físicos y emocionales que los estudiantes ganarían en el curso de unos cuantos años justifica el aumento del gasto.  El gasto estimado de cada opción se basa en el análisis detallado de los actuales patrones y estrategias de transporte que los consultores de autobuses escolares llevaron a cabo. La opción 3 es la más cara de las tres mientras que la opción 9 y la 11 bajan progresivamente en coste, no obstante, todas superan el millón de dólares por año. Como se indicará a continuación, la siguiente fase del análisis se centrará en reducir el coste estimado mediante varias medidas específicas. 
Independientemente del coste estimado final, está claro que cualquier cambio de horario requerirá de un gasto financiero adicional. La administración y la Junta Directiva de Educación tendrán que considerar la manera de asegurar los recursos financieros sin perjudicar ningún objetivo educativo u otra prioridad. 
Consideraciones logísticas:
Cambiar los horarios escolares es una tarea logísticamente compleja ya que Greenwich, como la mayoría de los distritos escolares, utiliza un sistema escalonado de transporte de autobuses donde se usa el mismo conjunto de autobuses para la high school, las middle school, las escuelas primarias y las escuelas privadas. Cada autobús tiene un número determinado de escuelas a donde ir cada día y una serie de rutas asignadas. Por lo tanto, cuando se cambian los horarios de entrada en una escuela o en varias, automáticamente se tendrán que ajustar las carreras de los autobuses y los horarios de las restantes escuelas. La recomendación que se presenta se ha beneficiado enormemente del estudio facilitado por los consultores de autobuses, ya que estos nos han ayudado a formular estas recomendaciones en concreto.  
Hay que recalcar que aunque las recomendaciones se hicieron siempre pensando en la salud y bienestar de nuestros alumnos, el distrito podría en un futuro actuar de manera que se reduzcan algunos de los problemas que conllevaría un cambio de horario para posibles familias afectadas por dicho cambio. Por ejemplo, tal y como se explicará más adelante, si las escuelas primarias cambian su horario de entrada a las 9:00 a.m., el distrito, considerará la posibilidad de mantener las horas actuales permitidas para dejar y recoger a los estudiantes de la escuela. 
Opiniones de la población involucrada:

La recomendación del Superintendente se ha beneficiado enormemente de las opiniones recogidas en las reuniones del Comité Directivo sobre un Cambio de Horario Escolar, y en las de la Junta Directiva de Educación. También se ha beneficiado de los amplios esfuerzos por contactar con el público incluyendo las encuestas para los padres, los empleados y los estudiantes, los ocho foros comunitarios y la herramienta en línea para escribir comentarios. En concreto la opción 9 y la 11, que son una variante de las opción 3, han surgido en respuesta a los comentarios de los miembros del Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar, de los miembros de la Junta Directiva de Educación, del público y de los resultados de las encuestas.  
Las escuelas privadas y parroquiales:

Ya ha quedado establecido que bajo mandato estatal, Greenwich tiene que proporcionar transporte a los estudiantes de Greenwich escolarizados en escuelas privadas o parroquiales localizadas en Greenwich. El Superintendente se ha reunido por lo menos tres veces, (y hay más programadas para un futuro), con los directores de estas escuelas para discutir un posible cambio de horario y las consecuencias que esto traería en cuanto a transporte. El Superintendente decidió que no iba a pedir a estos directores que considerasen un cambio de horario en sus escuelas hasta que hubiese una recomendación y esta fuese aprobada por la Junta Directiva de Educación. Por ejemplo, hasta el 12 de mayo de 2016 no hubo recomendación y el 14 de junio de 2016 se votará su aprobación.   
La idea es que la existencia de múltiples administraciones escolares de escuelas privadas y parroquiales que se verían obligadas a cambiar el horario restringiría el intento de llevar a cabo este proyecto de cambio de horario, haciendo casi imposible, en cualquier plazo de tiempo razonable, que nueve administraciones escolares diferentes se pusieran de acuerdo con cualquier cambio. Por el contrario, el superintendente decidió que lo mejor sería tener intensivas discusiones con los directores y administradores de estas escuelas una vez que la recomendación elegida por el Superintendente fuese aprobada por la Junta Directiva de Educación; ya que de esta manera los factores logísticos y financieros a resolver serían más concretos y estarían más claros. 
Los directores de las escuelas privadas y parroquiales han agradecido que el Superintendente les haya involucrado en las discusiones preliminares y se han comprometido a continuar las discusiones una vez que la recomendación es adoptada por la Junta Directiva de Educación. Aunque todavía no se puede determinar qué cambios serían posibles en sus escuelas, todos los directores han decidido cooperar y colaborar para que el cambio de horario sea óptimo para todos los alumnos. Contrario a lo que los medios de comunicación han estado diciendo, los directores de estas escuelas no han sido inflexibles o no les ha interesado el tema de considerar nuevos patrones y estrategias de transporte para los estudiantes. 
Fechas de implementación:
Si el cambio es aprobado por la Junta Directiva de Educación, este no se llevaría a cabo hasta el curso escolar de 2017-2018. Estas fechas de implementación están basadas en modelos de otros distritos que ya han procedido con el cambio de manera efectiva. Estas fechas de implementación brindarán a la comunidad, los empleados y las familias la oportunidad de prepararse y ajustarse a los cambios. Una vez que la Junta Directiva de Educación apruebe el cambio de horario, el Comité Directivo sobre el Cambio de Horario inmediatamente empezará a centrarse en la fase de implementación siguiendo un plan llamado “Anteproyecto para el Cambio”. Este plan se describe más adelante en este informe. 
III. Antecedentes
En la primavera del 2015, el Dr. William McKersie, estableció un comité asesor encargado de llevar a cabo una encuesta para ver si entre los estudiantes de GPS, el personal y las familias existía un  interés en cambiar los horarios de comienzo de la jornada escolar en todas las escuelas del distrito. Los resultados de esta encuesta revelaron que existía un gran apoyo a la propuesta entre los padres, los estudiantes y el personal que participó en ella. En junio del 2015 el Dr. McKersie expresó a la Junta Directiva de Educación su intención de explorar el tema para determinar el horario óptimo de comienzo que maximice el éxito académico, la salud y el bienestar de todos los estudiantes en todos los grados.   
En agosto del 2015, el Dr. McKersie estableció un Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar compuesto por representantes de las escuelas y de la comunidad que se reunía dos veces al mes para explorar el cambio de horario en las escuelas. Este comité identificó seis opciones, cinco de las cuales se utilizaban frecuentemente en otros distritos escolares de los E.E.U.U. y la sexta opción era la opción de “Ningún Cambio”. El comité investigó un número de variables y condicionantes relacionados con todas las opciones que estaban siendo consideradas. 

Lo siguiente fue solicitar la opinión sobre las seis opciones, incluida la opción del Ningún Cambio, de toda la población implicada en las escuelas. Para este propósito, en el otoño de 2015, se organizaron foros comunitarios, formularios de comentarios en línea y encuestas para los estudiantes y el personal. 
El cinco de noviembre, el Superintendente presentó un conjunto resumido de posibles opciones de comienzo de la jornada escolar a la Junta Directiva de Educación y describió un plan a través del cual el Comité Directivo colaboraría con el desarrollo de la recomendación final, la cual sería presentada a la Junta Directiva de Educación en mayo del 2016. Además, recomendó la contratación de un consultor independiente sobre el transporte de autobuses para aclarar los temas logísticos y matizar los costes estimados de cada opción. Dada la complejidad del proyecto, el Superintendente recomendó también que la implantación no se llevase a cabo antes del curso escolar del 2017-2018. La Junta Directiva de Educación aceptó estas dos recomendaciones. 
El Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar creó tres sub-comités encargados del transporte, de la investigación de resultados y de las opiniones del público, (se formó también un sub-comité para investigar el estrés de los estudiantes pero este se independizó rápidamente formando parte solamente de la Greenwich High School bajo la dirección del Dr. Chris Winters. Este sub-comité independiente informaría a la Junta Directiva de Educación solamente cuando hubiese temas relacionados con las normativas o con la financiación). 
El sub-comité de transporte se encargó de elegir un consultor externo de transporte para que principalmente tratara la logística relacionada con los autobuses y para que estimara los costos asociados con cada opción; para la elección se preparó una propuesta que fue distribuida entre compañías logísticas de autobuses seguida de entrevistas. El sub-comité recomendó la contratación de la compañía SBC con el objeto de que todos los aspectos analíticos y de comunicación del proyecto fuesen estudiados y de que los resultados, tanto positivos como negativos, fuesen identificados y propagados entre la población interesada. 

El sub-comité de Investigación de Resultados colaboró estrechamente con la compañía Hanover Research para identificar y subrayar la información más relevante relacionada con los resultados académicos y no académicos asociados a un retraso en la entrada a la escuela para los adolescentes. El sub-comité formuló a Hanover una serie de preguntas con el objeto de crear un resumen de “lo que debemos sacar en claro” de las experiencias de otros distritos escolares que ya han realizado el cambio. Como resultado, el comité ha tenido la ventaja de aprender de la experiencia de otros distritos de E.E.U.U. que ya han retrasado la hora de comienzo de escuela. En el informe de Hanover se incluye una sucinta revisión de datos académicos. (Incluimos en el apéndice el informe completo de Hanover).
El sub-comité de Opiniones del Público identificó las maneras más eficaces de comunicarse con el público y de involucrar en el proceso a todas las partes interesadas. Este sub-comité generó las encuestas y desarrolló las plataformas y las estrategias de difusión para garantizar la recogida de las opiniones y los puntos de vista del público. (Ejemplo, presentaciones públicas sobre los hallazgos de SBC, una serie de foros comunitarios en inglés y español y los formularios en línea para escribir comentarios) 
Una parte fundamental de este proceso ha sido la comunicación con la comunidad. Además de las encuestas, se ha tratado de propagar este tema a través de numerosos foros comunitarios, reuniones públicas del Comité Directivo y de la Junta Directiva de Educación y de los formularios en línea para escribir comentarios. Las páginas web del comité han hecho que el público este informado y que pueda expresar sus puntos de vista y perspectivas. Las investigaciones y evidencia científica que apoyan las recomendaciones de la Academia Estadounidense de Pediatría han sido presentadas en los foros comunitarios y la información por escrito más importante está disponible en inglés y español en la página Web del distrito. 
Los consultores de autobuses identificaron 8 alternativas de comienzo de la jornada escolar las cuales fueron presentadas a la comunidad. Entre estas ocho alternativas  se incluían algunas de las primeras opciones de octubre 2015 del Comité Directivo y nuevas opciones que los Consultores de Autobuses  sugirieron basándose en el análisis preliminar de los factores logísticos de Greenwich. Estas opciones tenían como prioridad ajustar primero el horario de entrada de la middle school y la high school para reflejar las recomendaciones de la Academia Estadounidense de Pediatría y a partir de ahí ajustar los horarios de las escuelas primarias, bien retrasando el comienzo o adelantándolo (ejemplo, adelantarlo a las 7:30 am y 8:15 am o retrasarlo a las 9:00 am o más tarde). En el análisis se incluyó el coste estimado de cada opción (Consulten el  análisis incluido en el apéndice)
El objetivo del Comité Directivo era encontrar qué opción era la preferida del público de entre la amplia gama de posibles opciones presentadas, por este motivo se organizaron una serie de sesiones de foros comunitarios para recoger las opiniones del público sobre las opciones. 
Durante las dos últimas semanas de abril de 2016 se realizó una encuesta para todos los padres, empleados y los estudiantes de la Middle School y High School; dicha encuesta reveló que la opción 3 era la preferida. Un 70% de padres respondieron a la encuesta y casi unánimemente eligieron la opción 3 como opción preferida, citando que la salud fisca y emocional del estudiante era el tema que más les importaba. El resultado más sorprendente de la encuesta fue que la opción 8 resultó ser, sin ninguna duda, la favorita entre el personal escolar, quien citó “Horarios de Trabajo de la Familia” como su mayor preocupación. 
Los resultados obtenidos en esta encuesta permiten al comité saber cuál es la opción más y menos preferida pero lo que está claro es que existe un consenso grande en la opción 3. Por este motivo, el Superintendente ha intentado delimitar el enfoque de esta opción y como consecuencia ha desarrollado dos variantes, (opción 9 y 11), las cuales se ajustan mejor a las recomendaciones de la Academia Estadounidense de Pediatría para los estudiantes de la High School. 
A finales de mayo del 2016, la comunidad tendrá otra oportunidad de compartir sus perspectivas sobre las tres recomendaciones mencionadas en este informe.  

IV. Evidencia
En agosto del 2014, la Academia Estadounidense de Pediatría, (AAP por sus siglas en inglés), divulgó una declaración que intensificó la atención nacional relacionada con retrasar el comienzo de la jornada escolar. En esta declaración la AAP indicaba que la falta de horas de sueño en los adolescentes era un asunto de salud pública y reconocía que empezar la escuela temprano era un factor clave y fácilmente modificable en la falta de sueño crónica de los adolescentes.  La AAP recomienda que los distritos retrasen la entrada a la escuela para los adolescentes para que empiecen a las 8:30 a.m. o incluso más tarde, con el objetivo de mejorar la salud, el bienestar y los resultados académicos del estudiante.
 Para poner esta recomendación de la AAP en perspectiva, consideremos a continuación el promedio nacional de hora de comienzo de la jornada escolar que el Centro para el Control y Prevención de Enfermedades ha estimado para los estudiantes de High School en el año 2011-2012. Para los estudiantes de la High School la hora promedio de comienzo de la jornada escolar en ese año se situaba a las 7:59 a.m. y para los estudiantes de la  Middle School a las 8:04 a.m. Estas horas de entrada a la escuela son mucho más tempranas que las horas que la AAP recomienda. En Connecticut la situación es todavía peor, la hora promedio combinada de entrada a la escuela para los estudiantes de la High y Middle School es a las 7:46 a.m. con la existencia de casi un 75% de escuelas para adolescentes empezando antes de las 8:00 a.m.
  
Recientemente, en agosto del 2015,  el Centro para el Control y Prevención de Enfermedades ha publicado un informe adicional apoyando la recomendación de la AAP de empezar la jornada escolar más tarde y confirmando que la extendida falta de sueño de los estudiantes adolescentes constituye  una “preocupación de salud pública sustancial”.  
El fondo de las investigaciones sobre la relación entre los horarios escolares y los patrones de sueño de los estudiantes está en los descubrimientos relacionados con el dormir de los adolescentes. Quizá, el cambio más importante a considerar en este contexto es el cambio del ritmo circadiano que se produce en los adolescentes al inicio de la pubertad.  El ritmo circadiano es un proceso biológico que regula el periodo de tiempo que transcurre entre el despertar y la hora de irse dormir al final del día. Ya está muy establecido el hecho de que durante la pubertad los adolescentes experimentan cambios biológicos que causan que el ritmo circadiano se retrase dos horas; esto explica la dificultad que tienen los adolescentes para irse a dormir antes de las 11:00 pm. Debido a que los adolescentes necesitan dormir entre 8,5 y 9,5 horas seguidas durante la noche, lo ideal es que si siguen su ciclo biológico de acostarse a las 11:00 pm se levanten luego a las 7:30 pm u 8:30 am
.
Un horario de entrada a la High School de 7:30 am está en conflicto con el ciclo biológico de sueño del adolescente y con el cambio en el ritmo circadiano que experimentan en estas edades, lo cual hace que el sector adolescente de nuestra población sufra de una carencia de sueño crónica. En una reciente encuesta sobre el estrés de los estudiantes realizada en la High School de Greenwich, el 97% de los encuestados expresaron que no estaban durmiendo por la noche las 8,5 o 9,5 horas recomendadas. La Fundación Nacional sobre el Sueño explica que la falta de sueño generalizada de los adolescentes es debida en su mayor parte “al conflicto entre el reloj biológico interno de estos y los horarios y demandas de la sociedad”
 (https://sleepfoundation.org/sleep-news/backgrounder-later-school-start-times). Esta situación parece confirmarse en la High School de Greenwich. 
Para que los adolescentes pudiesen disfrutar de un ciclo de sueño adecuado a su reloj biológico sería necesario retrasar el horario de entrada en la escuela, pero ellos también deberían aprovecharse de esta oportunidad y realmente dormir más horas de las que están durmiendo actualmente. Los estudios demuestran consistentemente que este es el caso cuando el comienzo de la jornada escolar se retrasa
. Como se indica a continuación, la implementación de un cambio en el horario escolar deberá ir acompañada de una iniciativa para educar a los padres, el personal y los estudiantes en cómo conseguir y desarrollar un patrón de sueño saludable. 

Muchas de las consecuencias adversas que conlleva el déficit de sueño son bien conocidas por todos, no obstante cada año se están descubriendo más. El Centro para el Control de Enfermedades acaba de publicar en la revista  Journal of School Health de mayo del 2016 un artículo minucioso que merece la pena citar detalladamente en este informe (los números indicados corresponden a las notas de pie de página del texto original):  
 “Un sólido conjunto de datos e investigaciones demuestran que la falta de sueño en los adolescentes viene asociada a un déficit en la salud mental incluyendo, depresión, síntomas depresivos e ideas suicidas8,16-22
Además, unos cuantos estudios han confirmado la asociación entre la carencia de sueño y diferentes comportamientos dañinos para la salud, tales como ingesta de alcohol (17,19,20,22,) uso de tabaco (20,22), marihuana (20,22) o cualquier otra droga ilegal o abuso de medicamentos (22), también se han asociado comportamientos relacionados con la bulimia o anorexia (26) o actividad sexual. Otros factores asociados a la falta de sueño son comportamientos de riesgo (27), tales como el abuso y acoso (28), violencia en la escuela (29) y peleas (20). También se ha encontrado que la falta de sueño viene  asociada a un riesgo mayor de automutilación (30).  Finalmente los estudiantes que no duermen lo suficiente pueden experimentar problemas para concentrarse y calificaciones escolares bajas, aunque no todas las investigaciones coinciden en esto último (37,38) (Wheaton et al, “School Start Times, Sleep, Behavior, Health, and Academic Outcomes:  A Review of the Literature; “  Journal of School Health, May 2016)
Al considerar estas consecuencias, hay que también tener en cuenta que la carencia de sueño en los adolescentes, con todos los problemas físicos que esta conlleva, se produce precisamente en el periodo de desarrollo más crítico desde el punto de vista biológico. Las consecuencias inmediatas están bastante claras pero existe también cierta evidencia indicando la presencia de secuelas a largo plazo, entre ellas proclividad a enfermedades cardiovasculares o diabetes de tipo 2. 
  

Los estudios demuestran la existencia de una mejor salud cuando se retrasa la entrada a la escuela. Un estudio del 2014 de la Universidad de Minnesota que examinó a más de nueve mil estudiantes en 8 high schools de tres estados diferentes, concluyó que el rendimiento académico de los estudiantes y la asistencia a la escuela eran mayores en las escuelas que empezaban más tarde y, como contrapartida, la falta de asistencia, el abuso de drogas y los síntomas de depresión disminuían. Los consejeros escolares y las enfermeras de estas escuelas indicaron que había una cantidad menor de estudiantes solicitando ayuda por problemas emocionales o enfermedades. En el hogar, el 92% de los padres de estas escuelas informaron que se hacía más fácil la convivencia con sus hijos adolescentes cuando ellos disfrutaban de más horas de sueño como consecuencia del retraso en la hora de entrada a la escuela. Investigaciones provenientes de un estudio del 2015 de las universidades de Oxford y Harvard indicaron que las horas de comienzo de escuela en general,  no están sincronizadas con el ritmo circadiano de los adolescentes; esto tiene como resultado falta de concentración, rendimiento, atención, productividad, creatividad, comunicación y socialización. También resulta en un aumento de irritabilidad, depresión, ansiedad y número de enfermedades sufridas. Para terminar, el estudio concluyó que si se ajustan los horarios escolares al ritmo circadiano del adolescente, el aprendizaje mejora y se reducen los riesgos para la salud. 
La compañía Hanover Research pudo extraer de la existente base de datos de investigaciones sobre el sueño, reseñas suficientes para contestar y aclarar las diferentes dudas formuladas por el sub-comité de Investigación de Resultados. Las cuestiones tenían que ver principalmente con las variables y los condicionantes asociados a las opciones originales identificadas en el otoño del 2015. Las respuestas de Hanover Research señalan los efectos que se producirían en el rendimiento académico de los estudiantes, en su bienestar y en la asistencia a la escuela si se  retrasa el comienzo de la jornada escolar. No obstante, es importante indicar las limitaciones que conlleva el aplicar generalidades al distrito escolar de Greenwich. Con frecuencia las mismas investigaciones encuentran objeciones en las conclusiones y nos advierten del peligro de aplicar los resultados en términos demasiado generales. Se pidió a Hanover que utilizase las investigaciones existentes más accesibles para interpretar y resumir los beneficios de retrasar el comienzo de la jornada escolar aplicados a nuestras escuelas secundarias y de bachillerato. 
El sub-comité de Investigación y Resultados identificó tres áreas clave y pidió a Hanover Research que las examinase y relacionase con datos académicos, personales e interpersonales de los adolescentes que empiezan la escuela más tarde. No se le pidió a Hanover Research que investigará los beneficios relacionados con la salud porque estos ya están bien establecidos. A continuación se muestra un fragmento del estudio de Hanover Research:
Resultados relacionados con la escuela
Rendimiento académico
· No existe evidencia contundente que demuestre que el empezar la jornada escolar más tarde aumente el rendimiento académico. El estudio incluye investigaciones que examinan distintas calificaciones escolares incluyendo los resultados de los exámenes estandarizados, las notas escolares y la media académica escolar. Mientras que algunas investigaciones encuentran efectos positivos en el rendimiento académico asociados al retraso en la entrada a la escuela, otras investigaciones revelan resultados contradictorios y algunas otras observan que no existe ningún efecto. Estos resultados tan variados pueden indicar las limitaciones de la metodología utilizada incluyendo la incapacidad de observar y controlar los otros factores que influyen en el rendimiento académico del estudiante. 
Asistencia y llegar tarde a la escuela
· Aunque el retrasar el comienzo de la jornada escolar podría reducir el fenómeno de llegar tarde a la escuela, el efecto que este retraso tendría en la asistencia regular a la escuela parece incierto. A pesar de no encontrar ningún efecto positivo en cuanto asistencia regular a la escuela, un estudio de Wolfson et al. del 2007 sobre estudiantes de middle school concluyó que el retraso de la jornada escolar disminuye el llegar tarde a la escuela. Concretamente, se probó que el llegar tarde a la escuela es cuatro veces más probable que se produzca en escuelas que comienzan más temprano que en las escuelas que comienzan más tarde. Un estudio de Wahlstrom et al. del 2014 sobre estudiantes de High School encontró datos contradictorios sobre los índices de asistencia antes de que se hubiese implementado el retrasado de entrada a la escuela. No obstante, este mismo estudio revela una reducción general en el fenómeno de llegar tarde a la escuela. 
Resultados que no están relacionados con la escuela
Dormir
· El retrasar los horarios de comienzo de la jornada escolar permiten a los estudiantes de la middle school y la high school dormir más. Un estudio de Boergers, Gable, and Owens del 2013 concluyó que los estudiantes de la high school normalmente no ajustaban sus horarios de irse a dormir una vez que la escuela retrasaba la hora de entrada, resultando en un aumento de sueño casi equivalente al tiempo de ajuste del cambio de horario escolar (ejemplo, 25 minutos). De manera similar un estudio del 2010 de Owens et al. concluyó que un retraso del comienzo de la jornada escolar de 30 minutos se traducía en una media de 45 minutos más de sueño. Esto se debía al efecto combinado del cambio en el horario escolar y la hora en la que los estudiantes se iban a dormir.   
Accidentes automovilísticos
· Los estudios asocian el retraso del comienzo de la jornada escolar con una disminución del índice de accidentes automovilísticos a manos de adolescentes. Un estudio de Danner and Phillips del 2008 concluyó que el número de accidentes automovilísticos a manos de adolescentes de entre 17 y 18 años disminuía en un 16,5 % después de que la high school de Kentucky retrasase su horario de entrada, mientras que el promedio estatal aumentaba en un 7,8%. Un estudio del 2011 de Vorona et al. observó que el índice de accidentes a manos de adolescentes de entre 16 y18 años en Chesapeake, Virginia, era menor que en Virginia Beach donde las high school empezaban su jornada escolar aproximadamente entre 75 y 80 minutos más temprano que las de Chesapeake
 
V. Plan de acción y pasos a seguir
Todavía queda mucho trabajo por hacer antes de que el cambio de horario recomendado quede finalizado e implementado. Si se aprueba la recomendación del Superintendente, la labor para su implementación empezaría de inmediato y no se acabaría hasta principios del curso de 2017-2018. Se necesita un plan de acción que marque las pautas de este proceso, dicho plan se tendrá que diseñar con cierta flexibilidad pero sin dejar ningún detalle en el tintero. Este plan de acción o “Anteproyecto para el Cambio” tendrá como propósito identificar todos los objetivos a conseguir y los factores que necesitarán atención. Este documento se desarrollaría durante el verano, una vez que la Junta Directiva de Educación decida la acción final el 14 de junio del 2016, y estará listo para ser revisado en la primera reunión de otoño de la Junta Directiva de Educación.
El Anteproyecto para el Cambio incorporaría muchas de las variables y condicionantes identificados por el Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar en el otoño del 2015. A continuación se muestran los factores clave y los pasos a seguir que el superintendente, la directora del proyecto, los miembros del comité directivo y los consultores de autobuses escolares consideran son los más importantes.  
Planificación de las materias académicas y los programas:

Algunas de nuestras escuelas primarias puede que se vean obligadas a ampliar sus programas de antes y después de la escuela para dar más cabida a nuevas familias, especialmente en las escuelas denominadas Title I, cuyos horarios de comienzo se verían afectados con el cambio de empezar a las 8:45 am o 9:00 am en vez de las 8:15 am. El horario de comienzo para el resto de las escuelas primarias permanecería igual o con un cambio pequeño de empezar 15 minutos más tarde.

Si las escuelas comienzan el día escolar a las 9:00 am, el distrito intentará buscar la manera de mantener el mismo o casi el mismo horario de dejar a los estudiantes en la escuela. Hoy en día, los estudiantes de la mayoría de nuestras escuelas primarias empiezan a las 8:45 am pero a estos de les puede dejar en la escuela a partir de las 8:30 am. Estos estudiantes dependen totalmente de los padres y tutores en cuestiones de transporte a la escuela, por eso nuestras escuelas tendrán que hacer los ajustes necesarios a los programas de antes y después de la escuela para asegurar que los estudiantes están atendidos. 
En cuanto a los asuntos relacionados con los maestros y empleados, el Departamento de Recursos Humanos trabajaría estrechamente con los sindicatos para llegar a un consenso en cuanto a los horarios. Las horas laborales establecidas en los contratos se podrían ajustar a los nuevos horarios reduciendo así las preocupaciones de los empleados. También se examinarían y se intentarían solucionar otros asuntos que preocupan a los empleados para que la transición no suponga una carga para estos en caso de que se proceda con el  cambio de horarios. 
Así mismo se tendría que tener en cuenta el horario de deportes escolares, incluyendo los horarios de la liga del condado de Fairfield, y hacer posible la coordinación entre el nuevo horario escolar y los horarios de los deportes. Ahora que este asunto está tomando una relevancia especial a medida que más distritos escolares de Fairfield empiezan a considerar el tema de retrasar el comienzo de la jornada escolar para los estudiantes de la High School, los participantes en los deportes escolares están más propensos a cambiar los horarios de los partidos. Si examinamos las escuelas que  han realizado el cambio de horario nos daremos cuenta de que muchas de las objeciones iniciales planteadas por los padres y estudiantes en cuanto a los deportes no se han materializado, de hecho, la mayoría de los distritos que han retrasado el comienzo de la jornada escolar han experimentado un aumento en la participación deportiva y una mejoría en la actuación de sus equipos deportivos. Las investigaciones han probado que la falta de sueño tiene un efecto negativo en la coordinación y resistencia de los atletas, por lo tanto es lógico pensar que si estos están más descansados desempeñarán mejor su labor deportiva. 
 

Comunicaciones a todas las partes interesadas:

La experiencia de otros distritos escolares que ya han realizado el cambio sugiere que una comunicación temprana, frecuente y constante con todos los grupos interesados durante el proceso de planificación e implementación, aumentará la probabilidad de que la transición al cambio tenga éxito. Esta parte del Anteproyecto para el Cambio tratará de los aspectos específicos de a quién involucramos en las comunicaciones, qué mecanismos utilizaremos para la comunicación, y con qué periodicidad procederemos a las comunicación. Algunos puntos clave serán las diferentes decisiones que la Junta Directiva de Educación tendrá que considerar, la definición de los requisitos para la participación y la elaboración de un plan detallado de cómo propagar la información a la comunidad. Se hará pública a la comunidad una lista de preguntas más frecuentes sobre el nuevo horario y se realizarán diferentes intentos para escuchar y tratar de solucionar cualquier preocupación que se tenga sobre el cambio del horario escolar. 
La labor de propagar la comunicación a todas las partes interesadas comenzará inmediatamente después de que la Junta Directiva de Educación tome una decisión y continuará periódicamente hasta principios de curso del año 2017.
Plan logístico:

Esta parte del Anteproyecto para el Cambio se centrará en la estructura del horario final y la planificación del sistema de transporte que mejor soporte esta estructura. Si se sigue adelante con el proyecto, el nuevo horario elegido será sometido a un intenso análisis para identificar los parámetros, con la idea de poner a prueba las posibles limitaciones y encontrar la más efectiva y eficaz estructura final.  Una vez que se hayan decido las horas concretas de entrada y salida a la escuela y los parámetros hayan sido definidos, se procederá a un estudio completo de las rutas de los autobuses escolares para determinar las rutas más eficaces que se ajusten al nuevo horario escolar. Algunos de los factores que se tendrán en cuenta en este estudio son los posibles cambios de horario de las escuelas privadas, el volumen del tráfico, las horas permitidas para dejar y recoger a los estudiantes de la escuela, y el examen de rutas alternativas.  
Una de las prioridades durante la planificación final de implantación será la constante comunicación con los directores de las escuelas privadas y parroquiales. Una vez que la Junta Directiva de Educación tenga clara cuál va a ser la opción del cambio de horario para las escuelas públicas de Greenwich, será mucho más fácil para la administración de Greenwich entrar en discusiones profundas con los directores de las escuelas privadas y parroquiales sobre posibles soluciones conjuntas que maximicen la eficacia del transporte y minimicen los costes.  
La labor de los planes logísticos ya ha empezado con trabajo preliminar. El análisis intensivo empezará inmediatamente después que la Junta Directiva de Educación haya tomado la decisión. La planificación inicial de rutas estará finalizada en julio del 2016.
Revisiones contractuales del transporte:

El contrato con la compañía de autobuses finalizará al final del año escolar de 2016-2017. Esta fecha es fortuita pero muy oportuna porque hará la transición más fácil. Las cláusulas del nuevo contrato tendrán que formularse de acuerdo al nuevo horario y deberán incorporar las mejores prácticas que otorguen flexibilidad en las estipulaciones de prestación de servicios, en el precio, en el control del coste, control de rendimiento y uso de tecnología avanzada. Es por tanto que, la redefinición de estos servicios y el contrato para estos servicios serán una parte integral de la transición en general.   
La labor relacionada con los contratos de transporte comenzará en los meses de verano de 2016 con la idea de empezar la solicitación de contrato en el otoño e invierno de 2016 para luego poder desarrollar el presupuesto de 2018 teniendo en cuenta la implantación de las expectativas de la prestación de servicios de transporte. 
Ajustes operativos del transporte:

La parte final del Anteproyecto para el Cambio tratará de los cambios que se necesitan hacer en el transporte. Un beneficio indirecto de los cambios propuestos es que brindará la rara oportunidad de reconsiderar la estructura, la organización y el servicio de transporte desde la perspectiva del día a día.  Para garantizar que todo esté en regla en cuanto a los cambios recomendados de transporte, el plan de rutas y las nuevas estipulaciones contractuales, se tendrán que examinar otros aspectos tales como dotación de personal, estructura tecnología, infraestructura de comunicaciones, normativas y procedimientos y procesos del departamento. Este examen deberá también tener en cuenta distintas oportunidades de mejora que no sean específicas a la iniciativa de cambiar el horario escolar.  
La labor relacionada con la operación del transporte surgirá como producto de los cambios y requisitos de las otras partes del plan. Por este motivo, es poco probable que esta labor empiece antes de principios del año 2017, pero estará completada antes de que empiece el curso escolar de 2017-2018  
Horarios y necesidades de las familias:
Las escuelas públicas de Greenwich y sus colaboradores comunitarios necesitarán educar a los padres y los estudiantes sobre los buenos hábitos de sueño poniendo un énfasis especial en su desarrollo. Los padres y tutores deberían tener también un papel más activo a la hora de ayudar a sus hijos a controlar y manejar el tiempo que pasan enfrente de una pantalla. Los estudiantes de la High School pueden seguir una iniciativa originada en la universidad de Stanford, donde estudiantes universitarios entrenan a estudiantes de la High School a ser “Embajadores del Sueño”  para sus compañeros. Los estudiantes de la High School colaboran y aprenden de los estudiantes universitarios a promocionar los buenos hábitos y patrones de sueño que mejor se ajusten a sus necesidades fisiológicas y a que sean más conscientes de los peligros que conlleva la falta de sueño. 
Las familias también tienen que tener en cuenta, (especialmente las familias de las escuelas donde la hora de entrada a la escuela cambiaría de 8:15 am a 8:45 o 9:00 am), cómo organizar el cuidado de sus hijos pequeños si el horario laboral de los padres no coincide con el nuevo horario escolar.  
IV.
Contenidos del apéndice
1. El estudio de los consultores de autobuses escolares del 4 de mayo sobre las opciones y análisis para las escuelas públicas de Greenwich donde se listan las tres opciones recomendadas y la primera serie de ocho opciones presentadas en abril 2016 

2. El análisis de las respuestas recogidas en la encuesta del 5 de mayo 2016

3. La encuesta para los estudiantes sobre un cambio de horario en el comienzo de la jornada escolar de mayo del 2016. 

4. Los horarios de comienzo de la jornada escolar y los resultados de los estudiantes, preparado para las Escuelas Públicas de Greenwich por la compañía consultora Hanover Research en abril del 2016
5. Miembros del Comité Directivo sobre el Cambio de Horario Escolar
Este documento de la Junta Directiva de Educación o de las Escuelas Públicas de Greenwich, cuyo original está en inglés, ha sido traducido al español  a manera de cortesía. Cualquier contradicción entre los dos documentos es accidental. Si existen contradicciones, la información de la versión  en inglés será la que prevalece.  
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